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Решения и критерии оценивания 

 

ВНИМАНИЮ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ! 

При проверке заданий обращайте внимание на следующее:  
От участников Олимпиады НЕ требуется безупречное владение 

юридическим языком, поэтому правильный по сути, но написанный не 

безупречным юридическим языком ответ на задачу должен оцениваться 

максимальным количеством баллов. 

 

Выберите один правильный вариант ответа: 

1. Согласно Гражданскому кодексу 

РФ сторона договора хранения, 

передающая вещь на хранение 

другой стороне, именуется: 

А. хранитель; 

Б. заказчик; 

В. потребитель; 

Г. поклажедатель. 

В 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

2. Федеральным конституционным 

законом НЕ является закон: 

А. «О статусе судей в Российской 

Федерации»; 

Б. «О Правительстве Российской 

Федерации»; 

В. «Об Уполномоченном по правам 

человека в Российской Федерации»; 

Г. «О судебной системе Российской 

Федерации». 

А 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

3. Во время осуществления 

мероприятий на основании 

распоряжения Правительства N-ой 

области, направленных на 

ликвидацию особо опасного 

заболевания животных – 

африканской чумы свиней, 

имущество гражданина Иванова в 

виде трёх сараев было уничтожено. 

Иванов получил компенсацию 

стоимости утраченного имущества. 

Г 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



Имущество Иванова было 

подвергнуто: 

А. национализации; 

Б. муниципализации; 

В. экспроприации; 

Г. реквизиции. 

4. Разъяснение правовой нормы 

адвокатом своему клиенту – это 

толкование: 

А. обыденное; 

Б. грамматическое; 

В. профессиональное; 

Г. аутентическое; 

Д. легальное. 

В 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

5. Максимальный срок лишения 

свободы для несовершеннолетних, 

которые совершили особо тяжкое 

преступление, составляет: 

А. 5 лет; 

Б. 10 лет; 

В. 15 лет; 

Г. 20 лет. 

Б 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

6. Какое определение согласно ГПК 

РФ выносит суд, если при подаче 

заявления или рассмотрении дела в 

порядке особого производства 

устанавливается наличие спора о 

праве: 

А. о прекращении производства по 

делу; 

Б. об отказе в принятии заявления; 

В. об оставлении заявления без 

рассмотрения; 

Г. о приостановлении производства по 

делу; 

Д. об отложении судебного 

разбирательства. 

В 2 балла 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Выберите несколько правильных вариантов ответа: 

7. Идеологами теологической 

теории происхождения государства 

являются: 

А. К. Маркс; 

Б. З. Фрейд; 

В. Дж. Локк; 

Г. Ф. Аквинский; 

Г, Е 5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



Д. К. Каутский; 

Е. А. Блаженный. 

8. К какому государству можно 

отнести следующие 

характеристики: форма правления 

– республика, форма 

государственного устройства – 

унитарная, двухпалатный 

парламент: 

А. Италия; 

Б. Австрия; 

В. Франция; 

Г. США; 

Д. Израиль; 

Е. Швейцария. 

А, В 5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

9. Индивидуальные трудовые 

споры, в соответствии с Трудовым 

кодексом РФ, разрешают: 

А. Комиссия по трудовым спорам; 

Б. Примирительная комиссия; 

В. Трудовой арбитраж; 

Г. Суд. 

А, Г 5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

10. В соответствии с действующим 

законодательством  нотариального 

удостоверения требуют: 

А. дарение недвижимого имущества; 

Б. договор пожизненного содержания 

с иждивением; 

В. брачный договор;  

Г. договор купли-продажи движимого 

имущества на сумму более 10 000 

рублей; 

Д. безотзывная доверенность;  

Е. договор аренды недвижимого 

имущества, заключённый на срок 

более одного года; 

Ж. завещание, за исключением 

завещания, совершённого в 

чрезвычайных обстоятельствах;  

З. соглашение о разделе общего 

имущества, нажитого супругами в 

период брака;  

И. сделка по отчуждению доли в 

праве общей собственности на 

недвижимое имущество. 

Б, В, Д, Ж, З, И 5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



11. За совершение 

административных 

правонарушений, предусмотренных 

законом Владимирской области «Об 

административных 

правонарушениях во Владимирской 

области», могут устанавливаться 

наказания: 

А. предупреждение; 

Б. административный штраф; 

В. лишение специального права, 

предоставленного физическому лицу; 

Г. административный арест; 

Д. обязательные работы. 

А, В 

 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Установите соответствие: 

12. Соотнесите систему 

престолонаследия и её сущность: 

А. Шведская система 

престолонаследия; 

Б. Английская система 

престолонаследия; 

В. Минорат 

Г. Сеньорат; 

Д. Салическая система 

престолонаследия. 

 

1. Трон наследует самый младший 

ребёнок; 

2. трон наследует самый старший в 

роду родственник; 

3. трон наследует первый родившийся 

в роду сын; 

4. трон наследует первый родившийся 

ребёнок, независимо от пола; 

5. трон наследует дочь, только если 

среди всех детей монарха нет 

сыновей. 

А – 4 

Б – 5 

В – 1 

Г – 2 

Д – 3 

 

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

13. Соотнесите определения с 

понятиями из уголовно-

процессуального права: 

А. вердикт; 

Б. обвинение; 

В. приговор; 

Г. реплика. 

 

А – 3 

Б – 1 

В – 2  

Г – 4  

5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



1. Утверждение о совершении 

определённым лицом деяния, 

запрещённого уголовным законом, 

выдвинутое в порядке, установленном 

Уголовно-процессуальным кодексом; 

2. решение о невиновности или 

виновности подсудимого и 

назначении ему наказания, либо об 

освобождении его от наказания, 

вынесенное судом первой или 

апелляционной инстанции; 

3. решение о виновности или 

невиновности подсудимого, 

вынесенное коллегией присяжных 

заседателей; 

4. замечание участника прений сторон 

относительно сказанного в речах 

других участников. 

14. Соотнесите числа с понятиями, 

к которым они относятся: 

А. число судей при рассмотрении 

апелляционной жалобы на решение, 

принятое в первой инстанции в 

рамках упрощённого производства, в 

соответствии с ГПК РФ; 

Б. срок давности уголовного 

преследования в годах за совершение 

преступлений средней тяжести; 

В. число палат в Конституционном 

суде РФ; 

Г. число краёв в РФ; 

Д. минимальное число судей при 

рассмотрении дела в кассационной 

инстанции. 

Е. минимальный размер удержания в 

% от заработной платы при 

исправительных работах. 
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5 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

15. Соотнесите название А – 3 5 баллов 



публичного мероприятия и его 

содержание: 

А. собрание; 

Б. митинг; 

В. демонстрация; 

Г. шествие. 

 

1. массовое прохождение граждан по 

заранее определённому маршруту в 

целях привлечения внимания к каким-

либо проблемам; 

2. массовое присутствие граждан в 

определённом месте для публичного 

выражения общественного мнения по 

поводу актуальных проблем 

преимущественно общественно- 

политического характера; 

3. совместное присутствие граждан в 

специально отведённом или 

приспособленном для этого месте для 

коллективного обсуждения каких-

либо общественно значимых 

вопросов; 

4. организованное публичное 

выражение общественных настроений 

группой граждан с использованием во 

время передвижения плакатов, 

транспарантов и иных средств 

наглядной агитации. 

Б – 2 

В – 4 

Г – 1  

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Расшифруйте аббревиатуры: 

16. ВТО – Всемирная торговая организация. 

17. ТСЖ – товарищество собственников жилья. 

18. МИД РФ – Министерство иностранных дел Российской 

Федерации. 

По 3 балла за 

каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 9 баллов. 

Переведите латинское выражение: 

19. Consensus, non concubitus, facit matrimonium – Брак 

образуется согласием намерений, а не сожительством. 

3 балла 

(допускаются 

верные по 

смыслу 

формулировки. 

Неправильный 

перевод – 0 

баллов) 

Напишите определения понятий: 

20. Подстрекатель – это лицо, склонившее другое лицо к По 3 балла за 

каждый 



совершению преступления путем уговора, подкупа, угрозы или 

другим способом. 

21. Эмансипация – объявление несовершеннолетнего лица, 

достигшего шестнадцати лет, полностью дееспособным 

(объявление несовершеннолетнего гражданина полностью 

дееспособным (при наличии определённых условий)). 

22. Правовой прецедент – это решение административного 

или судебного органа по конкретному делу, ставшее 

впоследствии эталоном (образцом) при рассмотрении 

аналогичных дел в будущем. 

правильный 

ответ. 

Неточность 

формулировки 

– 1 балл. 

Всего 9 баллов. 

Решите задачи, выбрав один наиболее правильный вариант ответа: 

23. Супруги Максим и Елизавета 

приняли решение о расторжении 

брака, разъехались и прекратили 

вести общее хозяйство. Поскольку 

Максим уехал на три месяца в 

командировку, супруги отложили 

обращение в орган записи актов 

гражданского состояния с 

совместным заявлением о 

расторжении брака до момента его 

возвращения.  

В этот период ожидания Елизавета 

получила крупную премию за 

высокую эффективность труда, на 

которую приобрела автомобиль. 

После расторжения брака в органах 

записи актов гражданского 

состояния Максим обратился в суд 

с иском о разделе общего 

имущества супругов. Елизавета 

заявила встречный иск о 

признании автомобиля ее личным 

имуществом. 

Подлежит ли требование Елизаветы 

удовлетворению? Выберите наиболее 

правильный и полный вариант 

ответа. 

А. Нет, так как автомобиль был 

приобретен в период брака на доходы 

от трудовой деятельности; 

Б. Да, так как суд может признать 

имущество, нажитое каждым из 

супругов в период их раздельного 

проживания при прекращении 

Б 

(п. 4 ст. 38 СК РФ) 

 

Суд может признать 

имущество, нажитое 

каждым из супругов 

в период их 

раздельного 

проживания при 

прекращении 

семейных 

отношений, 

собственностью 

каждого из них. 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



семейных отношений, 

собственностью каждого из них; 

В. Да, если будет доказано, что 

Максим не нуждается в таком 

автомобиле; 

Г. Да, но Максиму будет присуждена 

денежная компенсация. 

24. Подростки, 14-летний Иванов и 

16-летний Петров, проезжая на 

мопеде, вырвали из рук 

проходящей по тротуару гражданки 

Смирновой сумку, в которой лежал 

кошелек с суммой 5000 рублей, 

мобильный телефон и ключи. При 

этом гражданка Смирнова, потеряв 

равновесие, упала, порвала 

верхнюю одежду, получила в 

результате падения ушиб и была 

вынуждена два дня находиться на 

амбулаторном лечении. 

Подлежат ли подростки уголовной 

ответственности? Как надлежит 

квалифицировать действия Иванова и 

Петрова? Выберите наиболее 

правильный и полный вариант 

ответа. 

А. Да, оба подростка подлежат 

уголовной ответственности за разбой; 

Б. Да, оба подростка подлежат 

уголовной ответственности за мелкое 

хищение; 

В. Да, оба подростка подлежат 

уголовной ответственности за грабеж; 

Г. Уголовной ответственности за 

грабеж подлежит только Петров, т.к. 

он достиг возраста уголовной 

ответственности, содеянное надлежит 

квалифицировать как умышленное 

причинение легкого вреда здоровью с 

корыстной целью; 

Д. Подростки не подлежат уголовной 

ответственности, т.к. содеянное 

надлежит квалифицировать как 

административное правонарушение – 

мелкое хулиганство. 

В 

(ч. 2 ст. 161, ч. 2 

ст. 20 УК РФ) 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 



25. И. И. Петров совместно с 

четырьмя бывшими коллегами по 

работе учредил в 2018 году ООО 

«Чистый понедельник». Уставный 

капитал общества составляет 12 

тысяч рублей. Первоначальный 

вклад И. И. Петрова составлял 5 

тысяч рублей. В сентябре 2022 года 

И. И. Петров принял решение 

покинуть ООО «Чистый 

понедельник», несмотря на то, что 

дела у общества идут довольно 

хорошо и текущий размер чистых 

активов оценивается в 1 миллион 

240 тысяч рублей. Когда И. И. 

Петров на собрании обратился к 

остальным участникам с 

требованием выкупить его долю, 

ему предложили вернуть его 

первоначальный вклад в 5 тысяч 

рублей, мотивируя это тем, что все 

время существования общества он 

участвовал в распределении 

прибыли и не имеет права на 

получение большей суммы. Петров 

с таким предложением не 

согласился и указал, что он вправе 

получить намного большую сумму.  

Кто прав в данной ситуации? 

Выберите наиболее правильный и 

полный вариант ответа. 

А. Петров, так как при выходе из 

ООО участник вправе претендовать 

на получение действительной 

стоимости доли. 

Б. Петров, так как первоначально 

внесенная сумма обесценилась в 

результате инфляции. 

В. Иные участники, так как Петров 

окупил возросшую стоимость своей 

доли за счет получения части 

прибыли и требование выплаты 

большей суммы представляет собой 

неосновательное обогащение. 

А 

(Ст. 94 ГК РФ) 

 

Если в 

установленный срок 

общество не 

выплатило 

действительную 

стоимость доли 

вышедшему 

участнику, то 

взыскать ее можно в 

судебном порядке в 

рамках искового 

производства о 

взыскании 

действительной 

стоимости доли. Для 

выплаты 

действительной 

стоимости доли 

обществу отводится 

три месяца, если 

иной срок не 

предусмотрен 

уставом ООО (ст. 12 

ГК РФ, п. 6.1 ст. 23 

Закона об ООО, ч. 1, 

4 ст. 4 АПК РФ). 

3 баллов 

(за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

26. Уборщица Иванова отказалась Б 3 баллов 



от подписания нового трудового 

договора с организацией, которая 

была преобразована из общества с 

ограниченной ответственностью в 

акционерное общество. По этой 

причине она была уволена на 

основании отказа работника от 

продолжения работы в связи с 

реорганизацией юридического лица 

(п. 6 ст. 77 ТК РФ). Иванова 

посчитала свое увольнение 

незаконным и обратилась в суд. 

Правомерно ли увольнение Ивановой? 

Выберите наиболее правильный и 

полный вариант ответа. 

А. Да, так как в результате 

преобразования организации всегда 

происходят существенные изменения 

условий труда, в связи с чем нужно 

заключить новый трудовой договор. 

Иванова отказалась, поэтому 

прекращение трудового договора по 

инициативе работодателя является 

правомерным; 

Б. Нет, так как реорганизация не 

требует заключения новых трудовых 

договоров с работниками и не может 

являться основанием для их 

увольнения; 

В. Да, так как отказ от заключения 

нового трудового договора 

приравнивается к отказу от 

продолжения работы по смыслу ст. 75 

ТК РФ; 

Г. Нет, так как уборщицы работают по 

гражданско-правовому договору 

оказания услуг. 

(ст. 75 ТК РФ) (за любую 

ошибку – 0 

баллов) 

Решите правовой кроссворд: 



 
 

10 баллов, по 1 баллу за каждое верно отгаданное слово. 

Орфографические ошибки, не влияющие на правильность 

ответа по существу, НЕ являются основанием для 

снижения баллов. 

По горизонтали: 

1. Согласно действующему российскому законодательству, так 

называется одна из форм устройства детей, оставшихся без 

попечения родителей. (Усыновление) 

4. Процедура отрешения высшего должностного лица 

государства от должности за совершённое им правонарушение. 

(Импичмент) 
5. Незаконное перемещение через таможенную границу и 

(или) государственную границу наличных денежных средств, 

товаров либо иных предметов, совершенное, в том числе, 

путем их сокрытия от таможенного контроля. (Контрабанда) 

6. Элемент правовой нормы, в котором указываются условия 

реализации правовой нормы. (Гипотеза) 

7. Порядок восстановления прав и свобод лица, незаконно или 

необоснованно подвергнутого уголовному преследованию, и 

возмещения причиненного ему вреда. (Реабилитация) 

По 1 баллу за 

каждый 

правильный 

ответ. 

Всего 10 

баллов. 

 



10. Согласно действующему российскому законодательству, 

именно так называется специальный бланк, который выдается 

гражданину для участия в голосовании на выборах, 

референдуме. (Бюллетень) 

По вертикали: 

2. Согласно Кодексу Российской Федерации об 

административных правонарушениях, так называется один из 

видов административных наказаний, состоящий в 

принудительном и контролируемом перемещении лиц и 

граждан через Государственную границу Российской 

Федерации за пределы Российской Федерации. (Выдворение) 

3. Договор, определяющий общие условия обязательственных 

взаимоотношений сторон, которые могут быть 

конкретизированы и уточнены сторонами путём заключения 

отдельных договоров, подачи заявок одной из сторон или 

иным образом на основании либо во исполнение договора. 

(Рамочный) 
8. Увольнение работников по инициативе работодателя в связи 

с их участием в коллективном трудовом споре или в 

забастовке. (Локаут) 

9. Односторонний выход субъекта федерации из состава 

федерации. (Сецессия). 
 

ИТОГО: 100 баллов 
 

 

 


